

El tribunal de la Prensa

El elegante escritor D. Valentín Gómez publica en un ilustrado periódico madrileño un bien pensado artículo, en el que, después de probar que los tribunales de justicia no pueden hacer nada en defensa del nombre y la buena fama de las personas, cuando cualquier desalmado, ó por venganza, ó por interés político ó por negocio particular, se vale de la libertad de imprenta para inferir agravios ó propalar calumnias contra el objeto de sus odios, por que el Jurado es siempre benévolo hasta la impunidad con ellos, escribe lo siguiente, que hacemos nuestro en todas sus partes:

"Y yo pregunto: fuera del duelo que, además de estar condenado por las leyes eclesiásticas y civiles, en resumidas cuentas no resuelve nada y en ocasiones no es siquiera posible por la calidad misma de las personas, ¿qué recurso queda contra esas abominaciones de que ciertos periódicos y escritores de conciencia poco escrupulosa y algún que otro político de los que no pueden figurar en el escalafón de las personas honradas, hacen materia de su especialidad literaria?"

La prensa culta, decente, respetuosa, puede hacerse digna de la libertad, la cual se ha perdido siempre por los que al abusar de ella, la deshonoran. Pero de éstos, que infaman el derecho que las leyes les conceden, convirtiéndolo en derecho al ultraje, hasta en derecho al delirio, ¿qué debe hacerse? ¿Se tomará uno la justicia por su mano y convertiremos la vida pública en una encantadora sociedad de gañanes? ¿Se apelará al ridículo sistema del acta firmada por cuatro testigos para dar tal vez patente de caballero á quien por ningún otro podría obtenerla, y que, aun después de obtenida, no da muestras de poseer el menor asomo de caballerosidad y de respeto en sí mismo?"

De algún tiempo á esta parte menudean de tal suerte las cuestiones personales que no parece sino que volvemos á aquellos tiempos en que todo el mundo llevaba espada al cinto, como prueba de que la organización de la justicia humana no era tan perfecta que examinase á cada individuo de ir siempre dispuesto á defenderse de las agresiones de sus prójimos.

Ha pasado un siglo desde que se hizo una revolución formidable para sustituir, según decían, al imperio de la fuerza, el imperio del derecho; se grabó con letras de oro en el frontispicio del nuevo mundo la palabra fraterni-

dad; las gentes dejaron de usar espada en la cintura, demostrando con esto, que la vida y el honor de los ciudadanos quedaban bajo la salvaguardia del poder público; dióse como inconcuso que el evangelio de la edad moderna era el evangelio de la tolerancia y del amor; y, sin embargo, no hay día en que los periódicos no nos anuncien que se ha zanjado honrosamente la cuestión surgida entre... dos letras cualesquiera del alfabeto: X y Z por ejemplo.

Prescindo del extravagante sueldo de... *Examinando unos sables...* etc.

Por fortuna, no llega jamás la sangre al río, y lo común es que la conquista de honor, por parte del más perjudicado de los combatientes, no cuesta arriba de diez céntimos de tafetán inglés.

Felicitémonos del desenlace inminente de estos lances y de que el honor, ese rico tesoro de los caballeros de raza, se haya puesto ya tan barato como la retórica parlamentaria.

Pero además de que no siempre se resuelven estas cuestiones con el acta consabida ó con el rasguño previamente ensayado, es vergonzoso que cada lunes y cada martes se dé el espectáculo de las *cuestiones personales* por culpa de la prensa y por falta de un tribunal que juzgue y sentencie en los asuntos referentes al honor de las personas, incapacitando á quien hace de su pluma instrumento de venganzas, ya que no de ruín *chantage*, y á quienquiera que con su conducta pública se haga indigno de alternar con los hombres de bien.

Jurado mejor, mi tribunal más propio quizá no se encontraría para ese género de pleitos, entendiéndose naturalmente que había de constituirse para evitar siempre y en todo caso el duelo.

Ya se yo que á los escritores que viven como los ratones, de lo que roen, y á los que quieren pasar plaza de *guapos*, sin gran exposición de su preciosa piel, no les agrada someterse al juicio de sus compañeros, aunque éstos hayan sido su paño de lágrimas en la hora de la estrechez y del infortunio. Pero que los demás acepten y reconozcan la autoridad de aquella junta para dirimir contiendas, satisfacer agravios y purificar el *personal del cuerpo*, y se habrá concluido la procaçidad de unos, el matonismo de otros y el fácil ojeo á que ciertos espíritus aviesos y casi siempre anónimos se dedican desde las columnas de algunos periódicos, uvas veces para cazar gazapos, otras para *pescar* algo más substancioso y nutritivo.

Valentín Gómez.

DE INTERÉS

OTRA VEZ LOS ANDALUCES

Llamamos la atención del señor ministro de Obras públicas sobre las deficiencias que se observan en el servicio de la Compañía de ferrocarriles Andaluces y que causan graves perjuicios á los Agricultores de la región, algunos de los cuales se dirigen á nosotros en demanda de apoyo para que cesen los abusos.

Los labradores que quieren transportar orujo de aceituna, aunque tengan pedidos los vagones necesarios para el porteo, tienen que esperar por tiempo indefinido á que la compañía disponga de material para ello. El labrador firma el pedido, se obliga á su cumplimiento y si faltara á él la Compañía puede exigirle la indemnización correspondiente.

En cambio, si por falta de vagón el orujotiene que quedar á la intemperie, y sufre el negocio, con el retraso, los perjuicios que son de suponer, el agricultor no tiene á quien apelar. En algunos pueblos de la provincia de Córdoba y Jaén es donde estas deficiencias se notan con mayor frecuencia.

El señor Sánchez de Toca haría una buena obra si atendiera al remedio de la queja que le transmitimos.

Información militar

EN CORDOBA.

Para un asunto que les interesa se presentarán en la secretaría de este Gobierno militar, de 9 á 12, el soldado repatriado de Ultramar Antonio Estévez Calvento y Francisco Franco y Juan Mohedano, padres de los soldados fallecidos José Franco Moreno y Francisco Mohedano Cabello.

Ha sido destinado al regimiento de Lanceros de Sagunto, 8.º de caballería, el segundo teniente D. Juan García Gil.

Servicio de la plaza para el día 31 de Enero.—Guardias del Principal y Cárcel, la Reina.—Jefe de día, el teniente coronel del mismo, D. Eusebio García Gómez.—Imaginería, el comandante de Sagunto, D. Rafael Velasco Bergel.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, primer capitán.—De orden de su excelencia.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

En el Seminario

HONRAS FUNEBRES

Esta mañana se han celebrado en la capilla del Seminario conciliar de San Pelagio solmnes funerales por el eterno descanso del alma del muy ilustre Sr. D. Francisco de Asís Aguilar, Obispo de Segorbe y Rector que fué del expresado establecimiento

Una lucida orquesta, dirigida por el maestro Serrano, interpretó la misa de Hernández y las lecciones de D. Agapito Insausti, cantadas magistralmente por los Sres. Luque y Rodríguez.

Terminada la Misa, que dijo el señor Montero Pozo, ocupó la cátedra sagrada el diácono D. Francisco de Paula Velasco Estepa, quien con la brillantez y corrección de estilo que le son peculiares, pronunció una elocuente oración fúnebre, elogiando los muchos méritos del sabio escritor y modestísi-

mo Prelado á quien se dedicaban estos sufragios.

Presidió el acto el muy ilustre señor Rector del Seminario, que tenía á su derecha al Sr. García Gómez y á su izquierda al Sr. Cobos Sampedro, Director del Instituto.

Entré los asistentes vimos á los señores Mongelos y Quintero, profesores del Instituto, y á los presbíteros señores Saco de Herrera, Llorente y Cuadrado, Canónigo Penitenciario.

ESCUELAS VACANTES EN ESTA PROVINCIA

La Junta de Instrucción pública ha remitido á la Secretaría de la Universidad del Distrito la relación de escuelas vacantes en esta provincia y que deben proveerse por oposición, á saber:

Escuelas superior de Aguilar, con 1.625 pesetas; dos plazas de auxiliares de la escuela graduada aneja á la Normal de Maestros con 1.650 pesetas; dos auxiliares de Bujalancos, con 825; y una de Hinojosa del Duque, con igual dotación.

De niñas.—Tres auxiliares de la escuela graduada aneja á la Normal de Maestras, con 1.650 pesetas, una auxiliar de niñas de Bujalancos y otra de Hinojosa del Duque, ambas con 825 pesetas.

De párvulos.—Una auxiliar en Puente Jenil, con el mismo sueldo que las dos anteriores.

Audiencia provincial de Córdoba

El día 27 de Diciembre último se celebró el sorteo que previene el artículo 44 de la ley de 20 de Abril de 1888 estableciendo el juicio por jurados, habiendo sido elegidos por la suerte para formar parte del Tribunal que ha de conocer de las causas procedentes del partido judicial de Rute, los individuos que á continuación se expresan:

Cabezas de familia

D. Miguel Quintana Padilla.—Don Juan Orellana Román.—D. Eladio Molina Jiménez.—D. Juan Dorado Mesa.—D. Francisco Rabasco Ecija.—Don Francisco Ruiz Tirado.—D. José Baena Romero.—D. Andrés García Caballero.—D. Mariano Rabasco Ecija.—D. Juan Calis Onieva Tejero.—D. Antonio Tirado García.—D. Andrés Romero Ramirez.—D. Antonio Gutiérrez Camacho.—D. Ramón Mejías Bermúdez.—D. Casto Cabello García.—Don Clemente Porras Moreno.—D. Manuel Tejero Muñoz.—D. José Ecija Cordón.—D. Leocricio Caballero Cobos.—Don Pedro Trujillo García.

Capacidades

D. Mariano Castillo González.—Don Miguel Doncel Toribio.—D. Francisco Garrido Doblas.—D. Andrés Muñoz Gutiérrez.—D. Manuel Ortiz Gutiérrez.—D. Rafael Sánchez Delgado.—Don Antonio Tejero Muñoz.—D. Manuel Mangas Ubeda.—D. José Rosales Mellado.—D. José Arjona Linares.—Don Diego Cruz Cabrera.—D. Juan Ramírez Gómez.—D. Manuel Repullo Rodán.—D. Juan Tejero Campos.—Don José Aparicio Martínez.—D. Emilio Campos Amaya.

Supernumerarios cabezas de familia
D. José Moyano.—D. Rafael Domínguez González.—D. Ildefonso Garrido Cuesta.—D. Manuel Aguilar Quer.

Capacidades

Don Angel Toledano Rodríguez.—D. Antonio Escañilla Baltrán.

Cuyos individuos han de comparecer en el local de esta Audiencia el día 7 de Febrero próximo, á las doce, en que tendrá lugar la vista de la causa seguida por el delito de homicidio, contra Eugenio Sarmiento Luque.

MANCHAS

ANGEL CAIDO

Era de ver aquél rostro macilento, exangüe, con la dolorosa expresión de todas las angustias y la angustiosa refracción de todos los dolores, ora contraído por impotente orgullo, ora dilatado por el espanto de la asfixia que se anuncia oprimiendo tenazmente el ebúrneo seno, ora, en fin, retratando en una mueca horrible el desprecio á la humanidad...

Y aquella mujer había sido bella, muy bella.

La desgracia, más despiadada que el tiempo, no había podido sin embargo borrar del todo con su negra brocha las delicadas é interesantes líneas de aquella fisonomía angelical...

Ni tampoco la memoria, perdurable tormento del alma, había dejado de acongojar á su espíritu, reproduciendo con colores y energías apocalípticas las escenas más culminantes de una vida constantemente agitada por las convulsiones del placer...

Y aquella mujer era todavía joven, muy joven...

Por eso la naturaleza sacudía violentamente su frágil cuerpo y se negaba á entregarse á la terrible dolencia que le empujaba al sepulcro...

Y al prestarle las poderosas energías de la juventud, el ángel caído se aferraba con ansia loca á la vida, envuelta en nubes de ilusiones y creando nuevos mundos de voluptuosas delicias...

Sucumbía, pero luchando siempre con los recuerdos, con las pasiones y con la muerte!
Cachopin de Laredo.

ECOS DE LUCENA

Elección

En la noche del domingo 13, tuvo efecto en el Círculo Lucentino, la de los socios que han de componer la Junta directiva en el presente año. Como con antelación estaba nombrado D. Jerónimo Cuenca y Fuillerat para Presidente, la elección de referencia hubo de concretarse á los demás cargos, resultando elegidos por gran mayoría de votos:

Vice-Presidente.—D. Vicente Antonio Torres y Muñoz.—Vocales: D. Alejandro Moreno Cañete, y D. José López Martín.—Tesorero.—D. Miguel López y López.—Contador.—D. Casimiro González.—Secretario.—D. Pedro Romero García, á quienes felicitamos sinceramente.

Estudiantina

Tenemos entendido que varios jóvenes de dicha localidad, están organizando una estudiantina para el próximo Carnaval, con el noble propósito de dedicar los fondos que recauden á los festejos que se organicen en Mayo en honor de su Patrona María Santísima de Araceli.

Suicidio

En las primeras horas de la noche del lunes 21 del actual, el toque de la campana de la Hermandad de Caridad, que cuando á esa hora suena produce inquietud en el vecindario, hizo presumir que había ocurrido algún suceso lamentable. En efecto, al poco tiempo se supo que en la calle Cabrilla se había suicidado una pobre y honrada mujer, arrojándose al pozo de la casa en que vivía. Posteriores noticias dieron á conocer que la infeliz se llamaba Francisca Arroyo, que estaba casada con Antonio Gómez.

El fatal suceso se atribuye á el arrebatado que en ella produjo el verse privada de recursos para salir de un compromiso que particularmente había contraído.

UN BUEN INCUNABLE

D. Manuel Rodríguez Correa, el eminente literato, el joven amigo de Espronceda, el discípulo de D. Patricio de la Escosura, el inseparable del Pindaro español Boquer, el autor en fin de la magistral novela *Rosas y perros*, era uno de los hombres de más satírico ingenio y desenfadado que han existido.

Menos poeta que D. Manuel Fernández y González y menos erudito que D. Eulogio Florentino Sanz, aventajaba á aquellos en referir un cuento y en gastar una broma de buen género, pues su buen humor, al contrario del de aquellos otros dos grandes hombres, estaba siempre dispuesto á bromear.

Reuníanse en casa de un conocido poeta muchas noches, varios escritores y literatos, y á menudo proponíanse unos á otros, asuntos y problemas que habían de desarrollar, responder ó contestar en breves plazos de un día ó dos.

D. Marcelino Menéndez Pelayo, que á la sazón era muy joven, casi un mozalbate, acudía algunas veces á aquellas reuniones y solían preguntarle por tal ó cual manuscrito, á lo que el ilustre maestro respondía enseguida con su memoria privilegiada, citando el estante, la tabla, el legajo y el número que aquel ocupaba en la Biblioteca Nacional.

Lo mismo le ocurría con los libros de ediciones más raras, y los incunables menos conocidos.

Admirado Rodríguez Correa de tamaño portento, cierta noche hubo de jugarle al joven una mala pasada.

—Usted, joven, que tanto conoce todos los libros publicados en España, ¿á que no me dice V. dónde se ha publicado la última edición del Rovira?

—Del Rovira?
—Si, esta es el problema; es de autor español, alicantino y no de larga fecha.

—Mañana se lo diré á V.—respondió el joven, pensativo, revolviendo en su soberano magin su recuerdo de bibliófilo.

Llegó el día siguiente y el erudito pidió una prórroga. A ésta siguieron otras dos; D. Marcelino revolvió museos, bibliotecas, catálogos... todo inútil.

A la tercera noche, Correa dijo al preocupado amigo.

—¿Se dá V. por vencido?... Pues bien, el Rovira que yo le mandaba buscar era este.

Y sacó del bolsillo un librito de papel de fumar de Alcoy, marca «Rovira».

(Prohibida la reproducción)

PERSONALES

Ha obtenido el nombramiento de Magistrado de la Audiencia de Granada, nuestro particular amigo D. Manuel Velasco Bergel.

El Ayudante segundo de Obras públicas D. Eduardo López Souvira ha pasado de la provincia de Gerona, donde prestaba sus servicios, á la División del Guadaquivir.

Se ha concedido un mes de licencia á la profesora supernumeraria y secretaria de la Escuela Normal de Maestras doña Angeles Herrero y Gallego.

Ha sido trasladado á esta provincia, con destino al servicio de extinción de la langosta, el perito agrícola don Juan de los Rios Ocaña, que servía en la de Cuenca.

Ingleses y boers

Londres 29.
De Capetown telegrafian á *The Standard* que los agentes del Transvaal y del Orange se agitan activamente en la

colonia holandesa y han celebrado varias reuniones secretas.

Los telegramas atribuyen gran importancia á estas reuniones, suponiéndose que en ellas se han formado planes para ayudar á los invasores.

Se sabe que los boers han conseguido reclutar muchos más partidarios de cuanto se creía, con lo cual van nutriendo sus filas de una manera alarmante para los ingleses.

Tiéñense noticias de que solamente en Aberdeen se han juntado á los boers 67 holandeses.

Comunican los últimos despachos que el general boer De Wet atravesó durante la noche del 23, con 500 hombres, la línea del ferrocarril entre Ventersburg y Holfantein.

Dicen también los telegramas que en un combate en Ventersburg, entre la guarnición inglesa de dicho punto y los boers, tuvieron éstos cinco muertos.

La lista diaria de bajas en el sur de Africa, correspondiente al día de ayer, arroja cinco muertos en campaña, 32 muertos por enfermedad, 18 heridos y 11 prisioneros.

El *Daily Mail* publica un telegrama diciendo que los boers renuevan sin cesar los ataques á los depósitos de agua de Spring y Brakpan, de que depende la existencia de Johannesburgo.

Bruselas 29.

Aunque el periódico *La Independencia Belga* ha publicado un telegrama de Amsterdam con la noticia de que Krüger está gravemente enfermo y que le asisten varios médicos, informes posteriores lo desmienten terminantemente y dicen que la salud del presidente del Transvaal es por completo satisfactoria.

Londres 29.

The Standard confirman en un telegrama de Amsterdam que Krüger goza de buena salud.

Un despacho de Carnayon, recibido esta tarde, dice que los boers entraron en Brandvlei y saquearon la población. El telegrama añade que los colonos de las granjas situadas en los alrededores de Calvinia prestan ayuda á los boers.

TOLSTOI, ENFERMO

San Petersburgo 29.

El célebre novelista conde León Tolstoi se halla de nuevo enfermo.

Su estado es grave é inspira serios cuidados á su familia y amigos.

La noticia produce mucha impresión, por considerarse á Tolstoi como una gloria nacional.

Agricultura

Una nueva legumbre colonial

Un nuevo tubérculo, que semeja mucho á la patata del Sur de Africa, ha sido dado á conocer por Máximo Corún. Es de origen sudanés, y conocido con el nombre de *ousounify* por los indígenas.

Los europeos del Sudán lo aprecian mucho, tanto más, cuanto que en los países cálidos deja rápidamente el gusto azucarado y desahrido de los ñames y de las batatas.

Está llamada la planta á prestar grandes servicios; pertenece á la familia de las labiadas; sus tubérculos son del grueso de una nuez; son elipsoides, lisos, de color negro y terminados por un botón blanco ó rosa.

M. Lesmaire, director de Agricultura en Tonkin, expresa que el *ousounify* se dá muy bien, y que numerosos tubérculos se reproducen en todos los nudos de las ramas exteriores y en el cuello de la planta, y añade que es una buena adquisición para Indo-China.

Hay por ello derecho á pensar que esta planta, fácil de cultivar y multiplicar, tiene un buen rendimiento, vive perfectamente bajo un clima tropical y pudiendo, sin duda mejorarse y seleccionarse, está justificado plenamente el interés que comienza á tener.

Viñedos

En este mes los trabajos culturales; continúan relacionados con la aplicación de abonos, podas, labores que tengan por objeto aporcarla tierra al redor de la planta, y los que se refieren á los tratamientos para combatir la cochinilla, piral etc. etc.

Las especies de cochinilla que atacan á la viña son tres, siendo la más importante la conocida con el nombre de *Pulvinaria vitis* que es precisamente la que se presentó no hace mucho tiempo en varios pueblos del partido de Santa Coloma de Farnés. El medio de destruirla es sencillo, máxime teniendo en cuenta que el insecto vive de preferencia en la madera joven, y por lo tanto cada año se hacen desaparecer gran número de estos insectos por medio de la poda, mayormente si se tiene cuidado de quemar los sarmientos que resultan de los pies atacados, no quedando para perpetuar la raza más que algunos individuos alojados en la madera vieja, los cuales pueden destruirse por medio del descortezado de la cepa. La eficacia del tratamiento es completa si al descortezado sigue un embadurnamiento de la madera con cal ó con una disolución al 5 por 100 de carbonato de sosa.

LA SEDA

Hubo un tiempo en que España figuraba como una de las más importantes en industria sericícola.

Las regionales meridionales y de Levante, las ciudades de Córdoba, Sevilla, Málaga, Murcia y Valencia, eran en tiempo de los árabes consideradas como principales productoras de seda y se dice que en la última de las citadas ciudades, existían mil telares de este rico filamento.

Hoy casi todo ha desaparecido y nadie piensa en restaurarlo á pesar de que el Estado sostiene una estación sericícola en Murcia, cuyos productos han sido premiados en diversas exposiciones.

Los plantíos de morera no existen; el reponerlos costaría diez ó doce años y en una época tan positivista como la actual, nadie quiere esperar tan largo tiempo para recoger el fruto de los gastos que sería preciso anticipar.

Esta industria estaba principalmente al cuidado de las mujeres á cuyas aptitudes se adopta perfectamente; con los beneficios de ella atendían á los gastos de vestidos, adornos y pequeños lujos de la familia rural.

En tanto que entre nosotros se agota esta fuente de producción, Francia, con clima menos favorable, consigue darla cada día más impulso.

El diario oficial de dicha nación publica la estadística de 1900 que es como sigue:

Existen 136214 criadores en vez de 128114 que habria en 1899, los que han puesto á incubar 205584 onzas de semilla (onza de 24 grs.) contra 182945 del año anterior.

Los capullos frescos obtenidos fué de 9.180.404 kilogramos; el año 1899 sólo se obtuvieron 6.993.339 kilogramos.

Los procedimientos de oria también se han perfeccionado puesto que por cada onza de semilla se obtuvieron 38 kilogramos de capullos en 1899 y 44 kilogramos en 1900.

El precio medio del capullo ha sido tres francos para el vendido á las fábricas y de 4 para el destinado á semilla.

Alcanza hoy por consiguiente en Francia esta industria un valor solo en primeras materias de 27 á 28 millones de francos.

E. Bonisano.

UN ÁRBOL QUE SE RUBORIZA

Es muy raro y se cría en la Florida. Un viajero ha ido recientemente á Punta Gorda con el solo objeto de comprobar si efectivamente existía el árbol que se ruboriza, como afirman las tradiciones, algunos naturalistas y los indios.

Guiado por uno de éstos encontró, en efecto, un árbol en el claro de un bosque, tierra adentro. El ejemplar que vio tenía veinte pies de altura, un tronco muy grueso, retalador de vejez, hojas anchas y grandes semejantes á las del plátano y de color de esmeralda muy vivo.

El viajero acampó cerca del ejemplar que encontró, dispuesto á esperar que lloviese para ver el fenómeno. En efecto, á los dos días se desencadenó una lluvia torrencial, como las que suele haber en aquel país. A medida que el agua fresca iba empapando el árbol, cambiaba éste de color. Gradualmente el verde fué convirtiéndose en carmesí. No queriendo todavía dar crédito á sus ojos, el viajero se puso debajo del árbol para verlo más de cerca. No cabía duda, el árbol había cambiado por completo de color; sólo le quedaban de verde algunos trozos en la parte inferior de las hojas, adonde no había podido llegar el agua.

Una hora ó más después de haber pasado la lluvia, el árbol maravilloso había vuelto á ponerse de su color natural verde.

Lo que se lee

REVISTA DE REVISTAS

ARTE Y LETRAS publica esta semana un número especial sin suplementos y con grabados en colores.

La parte literaria tiene las firmas de Contreras y Camargo, Patier, Estelrich, Puche, Pérez Zúñiga, Taboada, Soriano, Pueyo, Casanova y Bonillet.

Entre los grabados se cuentan *Sahud*, por N. Sylvestre, fotografía de los carteles presentados al concurso del Círculo de Bellas Artes, *La bendición de los campos*, por Viniegra, *¿Ves que bonito?*, por Meyer von Bremen y *Nota cómica*, por Cayuela.

Rinde igualmente culto á la actualidad publicando fotografías de don V. Balaguer, de su Museo-Biblioteca, de Romeró Robledo, del monumento á Cánovas, de Viniegra y el Marqués de Valmar.

Con tan interesante sumario no es extraño que crezca de día en día la popularidad de *Arte y Letras*.

CRÓNICA FEMENINA

Los alfileres

Muchas veces he pensado: ¿Qué sería de la mujer sin los alfileres?

Porque, efectivamente: desde niña que juega á ellos en el colegio á hurtadillas de la madre abadesa, hasta el último día de su vida, los alfileres acompañan á la mujer de continuo, y algunas veces más de lo que la pulcritud aconseja.

Porque aquí no me refiero ni á los alfileres de corbata que los hombres colocamos en las nuestras, haciendo unas veces alardes de riqueza y otras de mal gusto, ni á los alfileres que la gente macarena oculta entre sus fajas de seda bordadas de colores, cuyas bruñidas hojas salieron de las fábricas de Albacete, donde prosaicamente les dieron el nombre de navajas, sino que trato únicamente de los alfileres que las señoras, á quienes constantemente admiramos, han prodigado de tal modo que solo ellas podrían sostener con holgura las inmensas fábricas de Birmingham.

El alfiler puede decirse que es el marido de la aguja, aun cuando no lo parezca, á juzgar por el poco aprecio que de éstas hacen las muchachas, contrastando notablemente con la predilección que demuestran por aqué. No es que yo crea improcedente ni me oponga á

que la parte más hermosa de la humanidad, se vista «de veinticinco alfileres», ó más, si hacen falta, pero siempre que sus galas, como su instrucción, no vayan «prendidas con alfileres» y éstos se caigan á la ocasión primera.

Es axioma corriente que, dando á una mujer un alfiler, se riña con ella. No sé qué habrá de cierto en esto; pero lo que sí puedo asegurar es que he visto á muchas reñir, porque su marido, por ejemplo, displicente ó tacaño, no ha consentido en regalarlas el alfiler de última moda y preciosas piedras que vieron en los escaparates de las joyerías.

La moda de repartir la recién casada entre sus amigas los alfileres que han prendido su vestido blanco de boda y su corona de azahar y espléndida mantilla de encaje es ya antigua, porque antigua es la superstición. En todas las bodas, las amigas solteras de las que acaban de pasar de la categoría de señoritas á la de señoras, se disputan sus alfileres en la completa seguridad de que, obteniéndolos, no ha de tardar mucho el momento en que ellas se encuentren en el mismo de repartir alfileres con que poder hacer felices á aquellas amiguitas que todavía no lo sean.

Sin embargo, conozco á quien ha pasado su juventud, su belleza y casi su vida coleccionando esta clase de alfileres, y ha logrado reunir buena cantidad de ellos, y sigue siendo solterita. Lo que prueba la poca influencia de los alfileres en el sexo masculino soltero.

En el casado ya es otra cosa.

La partida que para alfileres señala el marido desde el día de la boda, es la más terrible de todas. Mujeres hay que al cabo de un año han consumido en alfileres la renta completa del esposo, ó la paciencia de éste, si el capital es exiguo. Los perfumados artículos de tocador: los caprichos de diariamente las industrias ofrecen á las damas como de ineludible adquisición; las mil fruslerías con que el comerciante aviva el deseo y la imaginación de las mujeres, todo sale del gasto que hacen de alfileres, sin tener en cuenta que los paganos pueden averiguar que hoy, semejante artículo, cuesta menos que cuando en 1626 empezó á fabricarse en Glowcester.

Los alfileres, pues, son un gran recurso para las damas, y lo han sido para las naciones. Inglaterra, desde que en 1873 promulgó un estatuto prohibiendo la importación de alfileres extranjeros para proteger la producción nacional, ha tenido con ella un elemento valiosísimo de vida, con el que en vano han querido competir los Estados Unidos, donde durante la guerra de 1821 se estableció en grande escala la fabricación de los diminutos instrumentos, que ya en nada se parecen á los de marfil, bronce y oro con que las mujeres romanas prendieron las amplias túnicas que adoptaron de sus rivales las griegas.

Los alfileres de monja son, como dicen que son los pellizcos que éstas dan: delicados, finos, agudos y penetrantes.

Los alfileres de cabeza de cristal negro completan los tocados de luto: hay que respetarlos.

El pueblo que es el gran poeta para establecer comparaciones, ha dejado dicho en multitud de cantares que corren de boca en boca, que las miradas de unos ojos negros, ardientes, rasgados, son como alfilerazos. Otras veces, al ensalzar la belleza y la ingratitud de unos ojos negros ó azules, ha añadido:

Me parecen tus pestañas, manojitos de alfileres que se clavan en mi alma.

Y á menudo, el mismo pueblo que con igual temeridad se hace santo que criminal y a Jora á una mujer ó la maltrata, añade por boca de *Frasco el colorao* en una de sus célebres *soleares*:

Agujitas y alfileres le clavarán á mi novia cuando la yamo y no viene.

Por los días de primavera, cuando los campos se engalanan de nuevo con

sus trajes de esmeralda y amapolas, los alfileres se constituyen en unidad monetaria para los chiquillos que, á cambio de aquéllos, ofrecen espigas, toda vía verdes, y relojes silvestres.

Los alfileres ofrecen á los estadistas, á los aficionados á averiguar cosas raras y á los eruditos y arqueólogos una nueva ocasión de lucirse. Está calculado en ocho millones el número de los alfileres que se pierden en un año: ¿Dónde van á parar todos ellos? ¿Qué suerte es la suya? ¿Qué cambios sufren? ¿Qué se hace de tan numeroso ejército de pinchos?

Todo el mundo sabe de memoria y cuenta y repite cuando quiere inculcar las máximas de humildad y trabajo, la leyenda con que va envuelto el origen de la fortuna que nunca abandona á la familia Rotschild, reina de la banca. Todos cuentan que el primero de estos banqueros, antes de serlo, era pobre, y que al salir de la casa de un rico comerciante, donde había acudido solicitando trabajo y de donde salía con una repulsa, se detuvo en el patio y recogió cuidadosamente un alfiler que había en el suelo. Añádesse que el comerciante, que desde una ventana observó dicha acción, le llamó para saber qué era lo recogido, cayéndole tan en gracia después que lo supo, que el mismo que antes hablaba desairado, le colocó primeramente en su casa, asociándole poco después á los grandes negocios de la misma, comenzando de este modo la genealogía de poderosos, que hoy absorben los tesoros del mundo.

Podrá ser cierta ó no la leyenda, pero hay que confesar que en ella juega el alfiler un papel muy consolador: el de engendrador de muchos millones.

Otra de las leyendas á que los alfileres han dado origen, tiene todo el carácter fanático-musulmán, unido á un gran espíritu religioso-cristiano. Es la de la Virgen de los alfileritos.

En una población casi moruna, según pregonan los monumentos arquitectónicos enajados de arabescos bordados que cubren de ligera niebla los vapores del Tajo, existe una capilla donde la imagen de la Madre de todos es tan querida de las muchachas que á ella acuden en demanda de protección para sus amores, que no dudan en obsequiarle á diario con los alfileres más nuevos y primorosos que llevan sobre sus cuerpos.

La Virgen tiene con el producto de los alfileritos, constantes luces que iluminan su rostro divino y las muchachas toledanas la seguridad de que la Virgen, á quien obsequian de tan singular modo, velará por sus amores castos y descubrirá á los ojos de los hombres las fibras más tiernas y apasionadas del corazón de sus devotas.

Todas éstas logran novios. Excusado es decir que la devoción ha cundido y la Virgen tiene cada día nuevas, blancas y rizadas velas.

El refranero ha echado mano también de los alfileres para enseñar, en pocas palabras, cuáles son las muchas chas hacendosas y cuáles no, y ha dicho:

«La mujer que no se baja á coger un alfiler, no es mujer.»

Ya lo saben, lectoras. ¿Quién puede decir que vuestra eterna dicha no la ha de engendrar un humilde alfiler?

C. Ossorio y Gallardo.

POESIA

PARA UN ALBUM

A MAGDALENA GRILLO

Magdalena, renuncio con sentimiento á cantar donde cantan tus trovadores, no sé hablar de las luces del firmamento, ni de los pajarillos, ni de las flores! Así como hay poeta de pocos años que en placeres sin cuento gasta un sentido y después nos refiere los desengaños, amarguras y penas que no ha sentido, Yo, que llevo en el alma tristeza ignota, procuro conservarla siempre escondida y cantar sólo en tono de chirigota lo risible y lo bufo que hay en la vida. Por eso, Magdalena, nada te digo; pues mi musa, que peca de retazona, de seguro no quiere charlar contigo, ¡por que á veces la pobre se desentona! Aunque hácia tí mi pluma atiende el vuelo,

de su intención, que es buena, por Dios no dudes y escucha esta advertencia: cuando en el cielo goces un día el premio de tus virtudes, recita aquellos versos tan rebonitos del autor de tus días, que tú ya sabes, ¡y verás como gozan los angelitos y San Pedro embozado, piedad las llaves! Mas por hoy no me riñas si aquí no intento cantarte como todos tus trovadores. ¡No se me ocurre nada del firmamento, ni de los pajarillos, ni de las flores!

JUAN PEREZ ZÚÑIGA.

Crónica Provincial

El día 21 fué detenido en Palencia Cristóbal Muñoz Vilches por haber causado una herida de proóstico reservado por disparo de arma de fuego á su convecino Miguel Soria Aguilar.

Crónica Local

Letra falsa

Por haber presntado para su cobro una letra falsa en la casa de banca de los Sres. Aparicio, Furiel y Viñas el dueño de la fonda «La Universal», se hicieron las oportunas diligencias, resultando que un huesped de la misma se la había endosado.

En su virtud ha sido detenido un sujeto nombrado Antonio Ruiz, que es el huesped en cuestión, y á quien no se le encontraron objetos de valor, sino algunos documentos de escasa importancia.

La vedá

Desde el 1.º de Febrero proximo al 31 de Agosto, está abierto el periodo de veda para los pájaros.

Bien hecho

El perito D. Antonio González mandó retirar esta mañana de la venta en el mercado público 22 kilos de peros y peras por estar en completo estado de putrefacción, remitiéndose para los cerdos del Asilo.

«Sport» de la tierra

Una obra de la calle Alfaros fué anoche escogida por varios chicos como trinchera para resguardarse de una pedrea sostenida por un jóyen que fué detenido.

Desperfectos

En la calle José Zorrilla hay una cañería rota.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy: á dos mujeres que en la fuente de S. Nicolás promovieron un escándalo mayúsculo porque una de ellas se apropió el cántaro de la otra, y á la inquilina de una casa de la calle S. Felipe que arrojó á la vía pública aguas sucias.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 18º20'; á la sombra, 13 60; mínima, 03º20; media, 08º40; altura barométrica en milímetros, 762 10; estado del cielo, niebla; dirección del viento, O.

Concurso

Se celebrará de postores el día primero de Febrero próximo en la Fábrica militar de harinas de esta plaza para la adquisición de trigo de segunda clase del país, con destino á dicho establecimiento.

Vacantes

Se hallan en tal estado las plazas de Secretario en propiedad y de Secretario suplente de los Juzgados de Fernán Núñez y Villaviciosa, respectivamente, y pueden solicitarse dentro del término de quince días.

Atropello

A las 14 del día de ayer se presentó un individuo en la calle Lucano y domicilio de D. Antonio Enciso Bonilla, á quien insultó gravemente amenazándole del mismo modo que á su esposa. El Sr. Enciso se halla imposibilitado.

Oposiciones

Dentro de breves días se efectuarán en la S. I. C. de Jaen oposiciones á dos plazas de beneficiados sochantres. Dícese que formarán el tribunal calificador los maestros de capilla de Córdoba y Jaen y el sochantre primero de la de Sevilla.

Viajeros

Hotel Suizo.—Entradas: D. José María Rodríguez, de Sevilla.—D. Juan de Burgos, de Aguilar.—D. Pascual L. de Guevara, de id.

Fonda Española.—Entradas: D. Manuel Vallejo, de Montoro.—D. José Carvajal, de Alearacejos.

Fonda del Carmen.—Entrada: Don Miguel Jiménez, de Espiel.

Chirinola

Intimidad conyugal: La esposa está cantando sentada ante el piano y el marido se entretiene en leer un periódico.

La mujer.—¡Ma pasaría toda la noche cantando! ¡Si, Ricardo; quisiera ser pájaro!

El marido (rañando).—Y yo escopeta.

Por fin se ha resuelto.—Hoy ya no han de temer sentirse molestadas por indiscretas miradas las señoras que tengan el cutis con un excesivo desarrollo de vello.

Con el Depilatorio Venus se ha resuelto que existe un preparado que, siendo eficaz para la destrucción del vello, es al mismo tiempo un producto completamente inofensivo y que con su sencilla aplicación se consigue limpiar el cutis de este ridículo enemigo de la belleza, al mismo tiempo que le dá una tierna frescura y elegante suavidad.

Los innumerables testimonios que obran en poder de la casa que tiene el secreto de su preparación y el éxito cada día creciente que le dispensa el público, son la mejor prueba de que sus resultados son siempre satisfactorios.

Se vende en todas las buenas perfumerías á 5 pesetas frasco.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Pedro Nolasco, fundador.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana en la Iglesia Hospital de los Dolores por D. Mariano Molina, en sufragio por sus difuntos.

—Liturgia.—Día 31.—Feria 5.ª.—La Misa y oficio son de S. Pedro Nolasco, confesor, con rito doble y color blanco. En las segundas vísperas se hace conmemoración del siguiente.

—Séptimo día de novena á nuestra Señora de la Paz, en la iglesia auxiliar de San Basilio, al toque de oraciones.

—Como los años anteriores se celebrará el día 2 de Febrero en la inmediata aldea de Trassiera la solemne fiesta que anualmente se consagra á la Santísima Virgen en el misterio de su Purificación. Predicará el cura propio de la misma don Rafael Pérez y Pérez.



Comidas para el 31 de Enero

ALMUERZO.—Hígado de cerdo á la francesa.—Cangrejos tostados.—Perdices á la catalana.—Brecoleras en ensalada.—Postres.

COMIDA.—Sopa gallega.—Calamares en su tinta.—Guisado parisien.—Bifteck con cebollas.—Riñones de cerdo saltados.—Postres.—Café.

Cangrejos tostados, á la italiana.—Cocidos que estén los cangrejos, se colocan con simetría en un plato sobre una mezcla de higadillos picados, perejil, cebollas, sal, pimienta, tocino picado muy fino, miga de pan y dos yemas de huevos; los cangrejos se colocan sobre esta mezcla con las colas entre las patas y se les cubre con el resto de ella; así se ponen unos quince minutos á fuego lento y cuando ya estén en punto se les echa por encima una salsa blanca.

Bifteck con cebollas.—Córtense y prepárense cuatro bifteck mas delgados que los destinados á ser pasados por las parrillas; se sazonan con pimienta y sal y cóquense en una sartén de saltear cuyo fondo esté untado con manteca; desmenúcese dos ó tres cebollas, cuézanse en una sartén con manteca á fuego lento hasta que adquieran su buen color, y cuando se hayan pasado los bifteck á fuego vivo, no sin darles varias vueltas, se incorporan las cebollas con ellos y se agre-

ga un poco de jugo ó grasa derretida, se les hace dar un par de hervores y se llevan á la mesa.

(Prohibida la reproducción)

Sección Comercial

VALORES EN BOLSA

Cotización del 29 de Enero de 1901

4 por 100 interior fin de mes, 70'70.—Id. id. contado, 70 75.—Id. exterior, 77'50.—Acciones del Banco de España, 501'00—4 por 100 amortizable, 00'00.—Cuba de 1886, 00 00.—Id. de 1890, 70 50.—Obligaciones sobre aduanas 5 por 100, 000 00.—Id. del Tesoro 5 por 100, 000 00.—Id. de Filipinas 6 por 100, 00 00.—Francos, 00 00.—Libras, 00 00.

Pasatiempos

CHARADA

La mujer al hombre que prima prima lo detesta porque no sabe mostrarla su cariño, aunque la quiera; tres tres tres vale decir barullo, alboroto, gresca y es voz sacada del árabe por referirse á sus fiestas y al ruido que en las mismas aquel pueblo siempre mezcla, una segunda con cuarta será preciso que beba quien haga un altito en San Lúcar de Barrameda. Es total un embeleso para sacar las monedas.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR RE-PA-RO

Han acertado la charada: La viuda, Una dama, Tirabeque, El de los perros, Rompetechos, Quiquiriquí, Don Hermógenes y Damocles.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Las Congregaciones en Francia

Madrid 30 (10'10).—Telegrafian de París que la Cámara de Diputados, en su sesión de ayer, rechazó varias enmiendas presentadas al proyecto de ley de Asociaciones. La habilidad de algunos ora-

dores obligó á intervenir repetidamente al Gobierno en la discusión.

Convocatoria

Madrid 30 (10'30).

La Gaceta inserta hoy una Real orden convocando para el dieciseis de Febrero próximo á ejercicios de oposición para proveer las cátedras de Fisiología é Higiene vacantes en las Escuelas especiales de Veterinaria de Córdoba y Santiago.

Robo

Madrid 30 (13'20)

Dicen de León que ha sido robada la Caja del Monté de Piedad llevándose bastantes alhajas los ladrones.

El sereno que intentó detenerlos, ha sido herido en una pierna

De los Estados Unidos

Madrid 30 (13'30)

Telegrafian de Washington que ha sido nombrado el general Wade para reemplazar á MacArthur en el mando de Filipinas.

También anuncian que en Montreal ha habido una colisión entre canadienses, franceses é ingleses, resultando varios contusos.

La policía ha detenido á los promovedores.

Noticia falsa

Desmíntese oficialmente la noticia referente á la enfermedad de Mr. Krüger.

Varias noticias

Madrid 30 (13'35).

Ha llegado á esta capital el Sr. Romero Robledo.

En la estación le esperaban algunos amigos.

La Reina ha firmado el decreto de promulgación de las leyes sobre fuerzas permanentes, y algunos otros de Guerra y Marina.

El Gobierno inglés está dispuesto á enviar á Africa todos los refuerzos precisos para terminar la guerra.—Mencheta.

Córdoba.—Tip. «La Verdad», Librería, 73

Mortuorias y Aniversarios



XIII AVIVERSARIO

LA SEÑORA

DOÑA MATILDE FERNANDEZ Y RIVAS DE ROCA

DE ÁLVAREZ DE LOS ÁNGELES

Falleció el día 1.º de Febrero de 1888

R. I. P.

Todos los señores Sacerdotes que gusten celebrar el día 1.º de Febrero el Santo Sacrificio de la Misa, de siete á diez, en la Iglesia Parroquial del Apostol Santiago, la aplicarán por el alma de expresada señora.

Su viudo, hijos, nietos, hijos políticos, hermanos políticos, tíos, primos, y demás parientes y amigos de la finada, ruegan la tengan presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NUM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id id id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERÍA, 18

CÓRDOBA

LIBRERÍA, 18

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

FABRICA

ALMACÉN

ANTONIO MORENO
DIRECTOR Y PROPIETARIO

MUEBLES

LUJO

GONDOMAR 12



DEPILATORIO "VENUS,"

Preparado por la casa J. LL. PRUNÉS

DESPACHO: GOBERNADOR, 6, BARCELONA

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo.

Se mandarán prospectos gratis á quien mande una targeta con las señas.

Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo, mandando 6 pesetas en sellos ú otra forma de fácil cobro.

Detalle.—En las principales perfumerías, droguerías, peluquerías y salones de peinar.

VISITAD

EXPOSICION FOTOGRAFICA

TOMÁS MOLINA

Gondomar, 5

CÓRDOBA